Izvještaj s 1. sjednice Foruma za zaštitu okoliša i prirode

Sastanak započinje u 11:00

Prisutni:

Gospodarske djelatnosti: Tamara Tarnik (HGK, HEP), Boška Trbojević (HUP), Dragica Bagarić (Eko Ozra d.o.o.)

JL i RS: Božo Galić (Hrvatska zajednica županija), Bruno Hranić (Udruga općina RH), Sandra Tucak Zorić (Grad Zagreb), 

Stručne institucije: Dr.sc. Slaven Dobrović (Faklutet strojarstva i brodogradnje)), dr.sc. Vladimir Lay (Institut Ivo Pilar)

OCD: Mr.sc. Jagoda Munić (Zelena akcija), Vjeran Piršić (Eko Kvarner i Plavi forum), Dušica Radojčić (Zeleni forum)

MZOIP: Mirela Holy, Željko Stošić, ...Škrlec,...Rogoz

Nakon predstavljanja članova i članica Foruma, ministrica u uvodu objašnjava da je razlog izmjena Zakona o otpadu nužnost usklađivanja nacionalnih propisa s novom Direktivom o otpadu. Glavna promjena u Zakonu odnosi se na uvođenje obaveze primarne selekcije otada. Članovima će biti predstavljene osnovne smjernice novog zakona, čiji je nacrt izradila uža Radna skupina MZOIP formirana prije cca mjesec dana. Članovima Foruma će nacrt novog Zakona o otpadu biti dostavljen sljedeći tjedan (članovi Foruma izrazili su interes da im se dostave i imena članova Rane skupine koja je izradila nacrt). Zatim ministrica objašnjava ulogu Foruma: Forum je savjetodavno tijelo MZOIP; MZOIP predlaže prijedloge propisa, Forum daje mišljenje, a Ministarstvo odlučuje bez obaveze da usvoji mišljenja i prijedloge članova i članica Foruma.  Članstvo Foruma je "uravnoteženo" – čini ga podjednak broj predstavnika tri sektora.  Ideja je da se kroz Forum testiraju prijedlozi MZOPI, prikupe "signali" u ranoj fazi odlučivanja, no odluka je isključivo na MZOPI odnosno politička.  Dobrović zaključuje da je  Forum"medij za lakmus papir MZOIP". Munić predlaže izradu Poslovnika o radu Foruma kako bi se izbjegli nesporazumi oko načina rada, očekivanja ili oko njegovog mandata., što Holy prihvaća i obećaje poslati prijedlog Poslovnika na komentiranje članovima.  Odgovara potvrdno na pitanje o tome mogu li se članovi Foruma po potrebi zamjenjivati članovima koji su stručniji za pojedine teme. Navodi i da će sljedeći sastanak Foruma polovinom ožujka biti na temu Plomina 3, a članovi Foruma mogu i sami predlagati teme (na pitanje Radojčić da li će se sastanak Foruma održati prije 3. sjednice Savjetodavnog stručnog povjerenstva za ocjenu studije utjecaja na okoliš ta Plomin 3, odgovara potvrdno).  Holy se zatim vraća na temu otpada i daje ukratko temeljne novine: izradit će se novi Plan gospodarenja otpadom kojeg će pratiti karta pokazatelja / stanja (na kojoj će biti ucrtani centri za gospodarenje otpadom, pretovarne stanice, spalionice, trase transporta otpada itd.) Potvrđuje namjeru ispitivanja mogućnosti korištenja brodova spalionica za otoke uz svu dužnu pažnju i poštivanje obaveza koje proizlaze iz Barcelonske konvencije. Tvrdi da se brodovi po utjecaju ni po čemu ne razlikuju od spalionica na otocima. Zatim napominje da će zbog  poštivanja obaveza koje je HR preuzela prema EU država biti prisiljena izvršiti uplitanje u nadležnosti JL iRS zbog neučinkovitosti nekih JLiRS jer inače  ne bismo do 2018/2020 uspjeli ispuniti preuzete obaveze. Zaključuje kako će novi sustav gospodarenja otpadom biti jeftiniji i učinkovitiji. 

Koordinator izrade Zakona o otpadu Željko Stošić prezentira osnovne značajke novog zakona o otpadu koji se temelji na sljedećoj hijerarhiji: 1. spriječiti nastajanje otpada, 3. priprema za ponovnu uporabu, 3. recikliranje, 4. ponovna oporaba (energetska), 5.....

do 2015. godine mora se odvojeno sakupljati papir, metal , plastika, staklo, tekstil, EE, vozila, otpadne gume, građevni otpad, biootpad

do 2020. se mora odvojeno sakupljati 50% papira, metala, plastike i stakla, te 70% građevnog otpada

te su cifre u skladu s Okvirnom direktivom o otpadu. 

Trgovanje otpadom do sada nije bilo regulirano, pa će oni to sada učiniti.  Neće više postojati koncesije koje je dodjeljivao Fond za zaštitu okoliša i energetsku učinkovitost (ukida se sustav koji je išao preko Fonda). Postojat će Rješenja o obavljanju djelatnosti koja će moći zatražiti svatko.

Za posebne kategorije otpada (poput muljeva s pročistača, PCB-a, medicinskog ili građevinskog otpada itd) će se osnivati Vijeća za PKO u kojima će sjediti predstavnici gospodarstva i obveznici plaćanja naknada za zbrinjavanje otpada. 

Holy: Plan gospodarenja otpadom 2007.-2015. je zastario i treba ga mijenjati. Npr. , odlagališta smeća (njih 299) su prema tom Planu trebala biti sanirana do 2011. - a nisu.  Za izgradnju centara za gospodarenje otpadom nismo spremni jer većina županija nije pripremila dokumentaciju koja je potrebna za dobivanje sredstava iz fondova EU.  Jedini koji su uspjeli pribaviti kakve takve dokumente su Kaštijun, Bikarac i Marišćina.  Nemamo ni spalionicu opasnog otpada pa opasni otpad moramo izvoziti i plaćati za zbrinjavanje 500 € po 1 toni, što je veliko opterećenje za subjekte. 2010. godine je ukupno proizvedeno 52.000 tona opasnog otpada (i to je samo ono što je prijavljeno).  Stoga treba izgraditi spalionicu gdje će sve to završiti. navodi primjer nekih EU zemalja koje otkopavaju otpad sa zatrpanih deponija smeća i spaljuju ga u spalionicama. Tarnik podržava spalionice. Dobrović ima primjedbu da spalionica ne može primati sve te vrste opasnog otpada, te da nije mudro planirati spalionice prije nego što se uspostavi sustav u kojem će se uspješno reciklirati barem 30-40% otpada, što znači barem još 5 godina cca.  Munić i Lay podržavaju takav stav s obzirom da se zbog nerazvijene edukacije i "lijenosti" komunalnih poduzeća da poduzimaju mjere za odvojeno sakupljanje otpada najlakše rješenje biti upravo spalionica.

Holy odgovara da je cilj novog zakona upravo uvesti primarnu selekciju otpada.

Piršić predlaže da komunalno poduzeće na Krku  postane primjer i obrazac za uspostavljenje sustava odvojenog sakupljanja otpada za primorske gradove i općine, a poduzeće iz Čakovca za kontinentalne. Poziva u posjet komunalnom poduzeću "Ponikve" s Krka.

O kartama stanja uz Plan gospodarenja otpadom: danas ne postoji slika stanja, a karte će biti baza podataka o npr. mjestima s najvećim opterećenjem, crnim točkama, vrstama otpada itd.  Karta će biti temelj da se koncept izgradnje županijskih centara gospodarenja otpadom zamijeni izgradnjom na temelju logične slike infrastrukture, te će se tako smanjiti troškovi i racionalizirati stvar. Znači da će se centri planirati na temelju pokazatelja logične infrastrukture, tj. na temelju činjenica. 

Stošić navodi sastav otpada u Hrvatskoj: 50% ukupno proizvedenog otpada odnosi se na otpad iz poljoprivrede i šumarstva, 20% na građeni otpad (od čega se danas samo 4-5% reciklira), te 10% na komunalni otad.   Prema novom Zakonu, svaka će JLS morati imati reciklažno dvorište za građevinski otpad. 

Munić hvali koncept "nulte stope otpada" i primarnu selekciju. Radojčić smatra da je  obaveza 50% odvojeno sakupljenog otpada do 2020. godine preniska i da bi se stoga ona komunalna poduzeća koja se trude trebalo stimulirati ako uspiju postići i više postotke odvojenog sakupljanja (ako mogu komunalna poduzeća u regiji Friuli Venezia Giulia, ne postoji razlog da to ne možemo učiniti i mi), te da bi konačno trebalo uvesti učinkoviti sustav kažnjavanja onih koji se propisa ne pridržavaju. S obzirom na specifičnosti unutar Hrvatske, smatra također da za realizaciju planiranih ciljeva treba lokalnim komunalnim poduzećima dopustiti fleksibilnost u iznalaženju prikladnih mjera. 

Holy predviđa usvajanje novog zakona u 2. kvartalu 2012.  Govori o dugoročnoj namjeri da se inspekcija zaštite okoliša pretvori u ekološku policiju. U drugom dijelu godine MZOIP ide s nacionalnom kampanjom o Zakonu o otpadu.

Radojčić traži od predstavnika MZOIP da u smjernicama za izradu planova gospodarenja otpadom na lokalnoj razini istaknu obavezu JLS da provedu javnu raspravu kod  njihovog donošenja zbog prakse u mnogim gradovima i općinama u Splitsko-dalmatinskoj županiji u kojoj se javna rasprava ne provodi, Budući da je i MZOPUG potvrdilo da ne postoji obaveza provođenja javne rasprave, jedna je udruga iz te županije MZOPUG prijavila Odboru za praćenje provedbe Aarhuške konveecije.   

Sastanak završava u 14:00

Izvještaj pripremila: Dušica Radojčić, Zelena Istra

